

«БЕЛГАЗЕТА» ПРОДОЛЖАЕТ В ПОРЯДКЕ ДИСКУССИИ ЗНАКОМИТЬ ЧИТАТЕЛЕЙ СТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ, АЛЬТЕРНАТИВНОЙ РЕДАКЦИОННОЙ. КАК И В ПРЕДЫДУЩИХ НОМЕРАХ, С РЕЗУЛЬТАТАМИ СВОИХ ИЗЫСКАНИЙ, РАЗМЫШЛЕНИЙ, ПРОЗРЕНИЙ И ОЗАРЕНИЙ С ВАМИ ДЕЛИТСЯ ЗАВКАФЕДРОЙ ИННОВАЦИОННОГО МЕНЕДЖМЕНТА БГУ, ДОКТОР ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР ВАЛЕРИЙ БАЙНЕВ.

## Глобономика с Валерием БАЙНЕВЫМ

### КТО В БЕЛАРУСИ ГРЕЗИТ РЫНОЧНЫМИ РЕФОРМАМИ?



Многие историки и политологи сошлись во мнении, что с 1648г. в Европе сложилась так называемая Вестфальская система международных отношений. В ее основе лежит фундаментальный принцип государства-нации во главе с ее политической и экономической элитой. Германия, Франция, Испания и т.д. - типичные примеры таких государств-наций.

**В**естфальская система мироустройства чем-то напоминает плывущие в океане и непрерывно сражающиеся (конкурирующие) друг с другом боевые корабли. При этом капитан каждого такого судна и его ближайшее окружение - это национальная элита корабля-государства, а живущий там народ - рядовые члены корабельной команды. Главная черта подобного мироустройства в том, что и народ, и его элита в равной мере заинтересованы в живучести их общего корабля-государства-наций. Примерно так, как заинтересованы в сохранении плавучести судна его капитан и команда, чьи судьбы в случае чего одинаково трагичны. Таким образом, интересы национальных элит и простых людей в условиях Вестфальского мироустройства совпадали - и те, и другие кровно заинтересованы в выживании государства, в развитии его экономики. Иными словами, простые матросы корабля-государства-нации могли спать спокойно, зная, что их капитанам не взбредет в голову мысль предать команду, разворовать, разрушить их общий корабль.

Все изменилось в конце прошлого века, когда могучий непотопляемый авианосец по имени «Запад» ввел новые «правила судоходства» в мировом океане. Навязываемая им политика глобализации - свободного рынка и открытости границ для движения капиталов (иностранных инвестиций) - прямо на наших глазах рушит исторический миропорядок. Благодаря рыночной либерализации элиты государств-наций получили возможность свободно перемещать «заработанные» ими деньги на «западный авианосец», надежный и комфортный. Мало того, в случае чего местным элитам гарантирована эвакуация с тонущего корабля-нации на Запад вслед за выведенными туда деньгами. В отличие от большинства простых их сограждан.

Все это кардинально изменило интересы и образ мыслей национальных элит большинства периферийных (не западных) стран. Теперь для местных элит сохранение плавучести корабля-государства-нации перестало быть жизненно важной целью. Соответственно, и народ потерял уверенность в том, что их национальные элиты не разграбят, не продадут, не разрушат страну, как это сделал, например, Михаил Горбачев. Последней надеждой простых матросов было то, что их капитанов от продажности удержит гордыня - нежелание сделаться рядовыми членами команды на западном авианосце. Ибо, как говорят в народе, лучше быть головой муки, чем крупом у слона!

Однако и этой надежде не суждено сбыться, поскольку гуру нового мирового порядка предписывают

Однако и этой надежде не суждено сбыться, поскольку гуру нового мирового порядка предписывают вассалам наряду с рыночными реформами еще и демократические преобразования. Выборная демократия, законодательно ограничивая время нахождения у власти местных политических, а значит, и экономических элит одним-двумя сроками полномочий, сделала их обычными временщиками. Теперь местные элиты знают, что после неотвратимой смены высшего политического руководства новые правящие кланы, используя административный ресурс, отберут бизнес у прежних его хозяев. Примерно так, как «дзюдоисты» в России «отжали» активы у «теннисистов».

В этих условиях кланам, дорвавшимся до власти в периферийных странах, не остается ничего другого, как реализовывать следующий алгоритм выживания. Во-первых, «доприхватизировать» или «переприхватизировать» на себя общенародную собственность, сделаться олигархами. Во-вторых, пока не отобрали добычу, поскорее сдать ее западному долларовому капиталу, используя благодатный предлог привлечения чудотворных иностранных инвестиций. При этом надо понимать, что никто на Западе не заинтересован в конкурентах, а значит, упования на модернизацию местной экономики иностранцами абсурдны. В-третьих, как можно быстрее вывести выручку от распродажи Отечества на Запад, предусмотрительно выучив там своих детей. В-четвертых, находясь во власти, всячески угождать Западу, свято блюсти его и только его интересы. Иначе им не будет гарантирована возможность «свалить» на благодарный Запад вслед за освоившимися там детьми и выведенными туда деньгами по окончании властных полномочий или в случае иных опасностей.

Ну и, наконец, в-шестых, смотреть потом по телевизору из своего уютного замка-особняка где-нибудь в Италии или Франции на то, как корячится в рыночных демократических муках ограбленное ими и брошенное на произвол судьбы Отечество. Примерно так, как взирают на тонущий вместе с командой корабль те немногие, кому хватило места в спасательной шлюпке.

Получается, насаждаемые Западом рыночные демократические реформы буквально принуждают национальные элиты периферийных стран к их перерождению в продажные компрадорские кланы, радеющие о благе Запада и плюющие на свое Отечество. Именно продажностью выродившихся элит объясняется тот факт, что четверть века рыночных демократических реформ стала для стран бывшего СССР периодом беспрецедентного разрушения их промышленного, научного, образовательного потенциала, временем нескончаемых кризисов, дефолтов, девальваций, инфляционных шоков, невиданной коррупции, масштабного бегства капиталов, терактов, цветных революций, гражданских войн. Чтобы все это осознать, надо просто вникнуть в суть того, что творится у наших соседей. И тогда будет несложно увидеть, как, например, в братской Украине олигархическая грызня за «переприхватизацию» собственности обернулась чередой «цветных революций», переросших в гражданскую войну. Или как в союзной России так называемые элиты на глазах у всего мира занимаются откровенным мародерством, нагло разбазаривая ее природные богатства и масштабно выводя выручку от этого грабежа на жиравший за счет этого Запад. Так, по самым скромным оценкам, за годы рыночных реформ чистый вывоз капитала из России достиг \$1 трлн., причем \$210 млрд. были выведены только в 2014-15 гг.

У нас в стране, к счастью, пока все по-другому. Народ и избранный им президент, будучи одинаково прочно прикованы к родному кораблю по имени «Беларусь», кровно заинтересованы в сохранении его живучести-плавучести. Однако и в политической элите Беларуси уже вызревло племя младоформаторов - этаких местных «гайдаров» с «чубайсами», которые все смелее, наглее, напористее призывают к развертыванию рыночных реформ по западным рецептам в стране.

Будучи уже высоко во власти, а значит, имея реальные шансы на участие в прихватизации и распродаже страны, они, вероятно, уже вовсю грезят себя местными олигархами. Да вот незадача - белорусский «диктатор» никак не поддается их напору, препятствуя рыночному разграблению доверенной ему народом страны. А посему нашим младоформаторам остается лишь уповать на «поколенческий сдвиг», о чем они, увы, уже даже не таясь, громко заговорили на недавнем Каstryчніцкім форуме.